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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
N. 32 DEL 31/07/2024

Proposta n. 35 del 26/07/2024

OGGETTO: SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO 
LICCIARDELLO ANTONIO

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO il giorno TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore 20:00 e ss., nella 
sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si 
è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del 
Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X
 TOTALE 168    

  Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei presenti, 
dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano il Sig. Marchese M.

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Il Vice Segretario 
Generale, dott. Giuseppe Piana.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Vinciguerra A., Strano F. e Zuccarello M.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Preso atto che con nota prot. n. 52256/2024 del 26/07/2024, il consigliere Licciardello Antonio  ha 
formalizzato le proprie dimissioni dalla carica;
 
Considerato che, ai sensi del vigente Ordinamento Regionale degli Enti Locali, il Consiglio Comunale è 
chiamato a provvedere alla necessaria surroga del sopra richiamato consigliere Comunale;

Richiamato l’art. 10, comma 4, del vigente Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio 
Comunale “Il Consiglio comunale procede alla surrogazione nella prima seduta utile, previo 
accertamento dell'insussistenza di condizioni di ineleggibilità e di incompatibilità del surrogante, 
secondo le disposizioni vigenti”;

Vista la normativa vigente in materia di Enti Locali in Sicilia;

Accertata la competenza del Consiglio a trattare l'argomento;

Visto il D.Lgs. n.267/2000;

Visto l’O.R.EE.LL;

Visto lo Statuto comunale;

Per le motivazioni espresse in premessa;

PROPONE

1. provvedere alla surroga del consigliere comunale dimissionario Licciardello Antonio con il primo 
dei non eletti della rispettiva lista elettorale, “Legalità & Buongoverno”, Sig. Mascali Davide.  

2. verificare la sussistenza di eventuali cause di ineleggibilità o incompatibilità alla carica, alla 
nomina del nuovo consigliere comunale Mascali Davide, convalidandone l’elezione alla carica 
al posto del consigliere comunale dimissionario Licciardello Antonio.   

Il Responsabile del Procedimento
 dott. Salvatore Ferro

Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile del Settore
FERRO SALVATORE / InfoCamere S.C.p.A.

Parere di Regolarità Contabile

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in 
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.

Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 52230 del 26 luglio 2024, alle ore 20:00 e 
seguenti di giorno 31 luglio 2024, in seduta di inizio, il presidente del Consiglio Comunale, Lorenzo 
Ceglie, procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 15 consiglieri: Marchese M., 
Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano T.A., 
Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F. e Nicotra F.G.

Il Presidente dichiara, pertanto, aperta la seduta, provvedendo alla nomina, quali scrutatori, dei 
consiglieri Vinciguerra A., Strano F. e Zuccarello M. Sono presenti in aula il vice segretario generale, dott. 
Giuseppe Piana, il collaboratore amministrativo, sig. Filippo Santagati, con funzioni ausiliarie di 
verbalizzazione e registrazione audio-video e l'istruttore amministrativo Matteo Lucisano per stage 
formativo.

Il presidente: “Prima di iniziare la trattazione del punto delle interrogazioni e interpellanze, abbiamo 
fatto un ordine aggiuntivo in merito alle dimissioni volontarie da consigliere dell’assessore Licciardello, per 
cui chiederei al Consiglio comunale lo stralcio del primo punto e il passaggio al secondo e al terzo punto 
dell’O.d.G., che corrispondono, appunto, alla surroga, del consigliere comunale dimissionario Licciardello 
Antonio e alla sostituzione da componente della IV e della VI commissione consiliare. Si chiede, quindi. di 
stralciare, il primo punto e passare al secondo e al terzo”.

Alle ore 20:19 escono i consiglieri Marchese M. e Caruso C.M., per cui i consiglieri in aula sono 13.

Il presidente, in assenza di interventi, sottopone a votazione, per alzata di mano palese, la proposta di 
stralcio, la quale ottiene n° 13 voti favorevoli (Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., 
Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., 
Strano F. e Nicotra F.G.). A chiusura della votazione, il presidente dichiara approvata la proposta di stralcio 
e passa, pertanto, passa alla trattazione del 1° punto aggiuntivo all'O.d.G., riguardante la proposta consiliare 
n. 35 del 26/07/2024: “Surroga del consigliere comunale dimissionario Licciardello Antonio”.

Il presidente rende, pertanto, noto all’organo consiliare le dimissioni del consigliere Licciardello 
Antonio, presentate con nota prot. n. 52256/2024 del 26/07/2024, di cui dà lettura: “Il sottoscritto, 
Licciardello Antonio, nato a Misterbianco, il 24/02/58 e residente nel Comune di Misterbianco, eletto 
consigliere comunale nell’attuale legislatura 2021/2026 presenta formali dimissioni, con decorrenza 
immediata dalla carica di consigliere della lista <Legalità & Buongoverno> per motivi strettamente 
personali e familiari, confidando nella vostra comprensione e rimanendo, comunque, a disposizione per 
qualsiasi necessità o chiarimento. Saluto cordialmente”. Ringrazia, dunque, il consigliere decano 
Licciardello, che, comunque, resta assessore, avvalendosi di quanto previsto dall’articolo 32, comma 3, della 
legge regionale 6 marzo 1986, n. 9, nonché dall’art. 12, comma 4, della legge regionale 26 agosto 1992, n. 7, 
come introdotto dall’art. 4 della legge regionale 5 aprile 2011, n. 6, secondo cui “La carica di componente 
della giunta è compatibile con quella di consigliere comunale”.

Alle ore 20:21 entrano i consiglieri Marchese M. e Caruso C.M., per cui i consiglieri in aula sono 15.

L’assessore Licciardello: “Signor Presidente, ex colleghi consiglieri, pubblico in aula e chi ci 
ascolta da casa. Io ho dato le dimissioni come consigliere, perché è giusto far scorrere la lista di Legalità & 
Buongoverno, è giusto che si dia spazio ad altre persone che sono più giovani, che impareranno una politica 
sana, una politica giusta e un percorso leale. Faccio gli auguri al neo consigliere che, fra poco, siederà in 
questi banchi e sono sicuro che saprà a fare il suo dovere da consigliere per il bene della nostra comunità. 
Certo, dopo tanti anni che io ho fatto il consigliere, non è che dispiace, ma è una cosa che se ne risente nel 
cuore che si lascia il Consiglio comunale, ma, siccome, io vi posso garantire che resto a fare all’assessore per 
quanto competerà, vi dico un grazie per avermi sopportato in questo Consiglio, qualche volta sbagliando e, 
poi, chiedendo anche scusa. Auguro tutto il bene possibile a tutti i consiglieri e una buona serata a tutti”.

Il presidente: “A questo punto occorre procedere alla sua surroga con il candidato, che, nella lista 
Legalità & Buongoverno, segue per cifra individuale, ovvero il sig. Davide Mascali, il quale, presente in 
aula, viene invitato a partecipare alla seduta. Lo invito, pertanto, ad avvicinarsi presso il banco della 
presidenza al fine di prestare il giuramento di rito, di cui all’art. 15, c. 2, della L.R. 7/1992”.



Il sig. Davide Mascali si avvicina al banco della presidenza e, rivolto verso la bandiera tricolore, 
presta il dovuto giuramento dinanzi all’assemblea, pronunciando a voce chiara ed intelligibile la seguente 
formula: “GIURO DI ADEMPIERE LE MIE FUNZIONI CON SCRUPOLO E COSCIENZA 
NELL’INTERESSE DEL COMUNE IN ARMONIA AGLI INTERESSI DELLA REPUBBLICA E 
DELLA REGIONE”.

A seguito del giuramento, viene redatto l’apposito verbale sottoscritto dal neo-consigliere, dal 
presidente del Consiglio comunale e dal vice segretario generale.

Il presidente chiede al neo-consigliere ed a tutti i consiglieri comunali presenti se lo stesso si trovi in 
una delle condizioni di ineleggibilità e/o incompatibilità previste dagli art. 9 e 10 della L.R. 31/1986 e se 
sussistano cause di inconferibilità e incompatibilità, ai sensi del d.lgs. 39/2013.  

Il neo-consigliere Mascali Davide afferma di essere pienamente eleggibile e compatibile alla carica e 
provvede a sottoscrivere apposita dichiarazione in tal senso, così come nessuna osservazione e/o 
contestazione viene presentata da alcun consigliere presente in aula in ordine alla convalida del consigliere 
Mascali Davide.

Il Presidente dichiara che il neo-consigliere è immesso nell’esercizio effettivo delle funzioni di 
consigliere comunale, per cui lo invita a prendere posto tra i banchi dell’aula consiliare.

Alle ore 20:25, pertanto, tenuto conto anche del neo-eletto consigliere, i consiglieri presenti sono 16.

La consigliera Nicotra R.: “Buonasera presidente, buonasera a tutti i presenti in aula e a chi ci 
ascolta da casa, un saluto al Sindaco, agli assessori qui presenti. Innanzitutto, volevo ringraziare il 
consigliere che, adesso, ricopre solo la carica di assessore Antonio Licciardello, per questi due anni e mezzo 
trascorsi insieme. Essendo io capogruppo del Gruppo della lista Legalità & Buongoverno, non mi resta che 
dirvi grazie per tutto ciò che in questi anni ci ha trasmesso, soprattutto a me, come prima esperienza da 
consigliere. È stato un forte aiuto il tuo, un supporto giunto in qualsiasi momento lo abbia chiesto, quindi, 
grazie per tutto ciò che hai fatto in questi anni. Nello stesso tempo, sono felice, veramente emozionata che il 
nuovo consigliere Davide Mascali ricopra il ruolo da lui tanto meritato. Siamo stati una coppia che ha 
lavorato per raggiungere questi risultati ed era giusto e doveroso oggi che questo posto sia ricoperto dalla tua 
presenza. Quindi, grazie per i successi che abbiamo ottenuto insieme, grazie e buon lavoro. Sono sicura che, 
in questi ultimi anni che faremo da consiglieri, verrà un supporto da entrambi le parti, tanto lavoro da 
svolgere insieme. Auguri Davide e buon lavoro”.

Il consigliere Marchese M: “Grazie presidente, signor Sindaco, signori assessori, colleghi 
consiglieri e chi ci ascolta qui in aula e fuori. Permettetemi due momenti. Un primo momento per ringraziare 
lo storico decano del Consiglio comunale, il consigliere Licciardello, decano storico, perché lei consigliere, è 
stato presente in questo consesso per lungo periodo, ci mancheranno le sue battute, la sua verve, ma non la 
perdiamo, perché da assessore siamo certi che il presidente del Consiglio farà la stessa fatica, a bloccarla 
quando vuole intervenire, che faceva quando c’era lei consigliere. Siamo certi che lei continuerà a 
interpretare bene il suo ruolo da assessore e questo gesto, da un lato di generosità, da un lato, perché, 
giustamente, c’era un accordo politico vostro all’interno della maggioranza che avete scelto in questo 
momento di rispettare. Non le posso dire i miei migliori auguri sempre per il suo lavoro di assessore, 
ringraziamenti per le serate da consigliere, ovviamente, lo dico di fronte a tutti, assessore Licciardello, ci 
aspettiamo che sia sempre presente anche perché da noi è bello fare il Consiglio e il dopo Consiglio tutti 
insieme, maggioranza e opposizione, come lei ha sempre fatto da fautore. Un benvenuto al consigliere 
Mascali. Noi dell’opposizione, sinceramente, nella Conferenza dei Capigruppo avevamo espresso qualche 
dubbio sulla data del 31, sulla presenza di tutti in maggioranza, ecco il perché del quarto d’ora di attesa, 
perché ci aspettavamo che la maggioranza fosse al completo. Purtroppo, la maggioranza non è al completo 
per i più disparati impegni, tenga presente che è una cosa che capita spesso ci sia abituerà, mi permetta la 
battuta, ma non ci sentivamo mai e poi mai di non avere il piacere di vederla presente in Consiglio comunale, 
di evitare che i suoi amici e parenti fossero qui a festeggiarlo dopo due anni e mezzo ed è una cosa doverosa. 
Quindi, le auguriamo il miglior lavoro e servizio per la comunità di Misterbianco tutti insieme, in questo 
Consiglio comunale, indipendentemente da maggioranza e opposizione. Benvenuto”.

Il presidente invita, infine, il Consiglio comunale a prendere atto della convalida del consigliere 
Mascali Davide e, pertanto, sottopone a votazione, per alzata di mano palese, la proposta di deliberazione, la 
quale ottiene n° 16 voti favorevoli (Marchese M., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., 



Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Mascali D., Guarnaccia 
E.C., Rapisarda A., Strano F. e Nicotra F.G.). A chiusura della votazione, dichiara approvata la proposta di 
deliberazione.  

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentiti i superiori interventi;
Visto l’esito delle votazioni;
Visto lo Statuto Comunale;
Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;

Richiamata la proposta di deliberazione di Consiglio comunale n° 35 del 26/07/2024 concernente: “Surroga 
del consigliere comunale dimissionario Licciardello Antonio”.

DELIBERA

Approvare l’allegata proposta di deliberazione di Consiglio comunale n° 35 del 26/07/2024 concernente: 
“Surroga del consigliere comunale dimissionario Licciardello Antonio”, provvedendo alla contestuale 
nomina e convalida del nuovo consigliere comunale sig. Mascali Davide.

La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. N 44/91, decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.

 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE

dott. Giuseppe Piana

Il Consigliere Anziano
Marchese Matteo

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo


